



Сайт газеты:  
moyaokruga.ru/ordjon-rabochy/

## С Днём Великой Победы!



### Уважаемые жители Орджоникидзевского района!

От всего сердца поздравляем вас с Великой Победой в Великой Отечественной войне!

9 Мая – день, когда мы благодарим всех, кто подарил нам мир и свободу, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы.

Проходят десятилетия, сменяются поколения, но Великая Победа как символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашего народа остаётся в наших сердцах.

И сегодня наша общая задача – сохранение памяти о Великой Отечественной войне, осмысление её уроков, воспитание у подрастающего поколения уважительного отношения к старшему поколению.

От души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, мирного неба над головой и неиссякаемой веры в светлое будущее нашей страны!

Глава  
Орджоникидзевского  
района  
А.И. ТАЙЧЕНАЧЕВ

Председатель  
Совета депутатов  
Орджоникидзевского района  
И.В. КРИВОШЕЕВА

Депутат  
Верховного Совета  
Республики Хакасия  
И.Э. ВАГНЕР

### Уважаемые жители Республики Хакасия! Дорогие ветераны!

От имени Правительства и Верховного Совета Республики Хакасия примите искренние и сердечные поздравления с Днём Великой Победы!

Для каждого из нас 9 Мая – священная память о самоотверженном подвиге миллионов людей, которые ценой своей жизни подарили нам мир и свободу. Победа 45-го омыта слезами радости, пронизана болью потерь и счастьем возвращения домой.

В этот день мы с любовью и признательностью чествуем Поколение Победителей, чей подвиг, стойкость и любовь к Отечеству всегда будут служить для нас высоким нравственным идеалом, и склоняем головы в память о тех, кто не вернулся с кровавых полей сражений. Чтим тех, кто в годы военного лихолетья в тылу вносил свой вклад в Победу! Мы в неоплатном долгу перед теми, кто ценой своей жизни остановил врага, отстоял свободу и независимость нашей Родины.

Сегодня в зоне специальной военной операции потомки героев делают всё, чтобы сохранить историческую память, уничтожить любые попытки возрождения фашизма.

Низкий поклон и вечная память героям, погибшим за нашу Родину! С Днём Великой Победы! С праздником, дорогие земляки!

Глава Республики Хакасия  
Председатель Правительства  
Республики Хакасия  
В.О. КОНОВАЛОВ

Председатель  
Верховного Совета  
Республики Хакасия  
С.М. СОКОЛ



## Митинг-автопробег в Копьёво

27 апреля Орджоникидзевский район встретил республиканский автопробег. Вот уже 17 лет проводит эту масштабную патриотическую акцию региональное отделение ДОСААФ России при поддержке Правительства РХ. И посвящает его Победе советского народа в Великой Отечественной войне.

По традиции колонна стартовала из г. Абакана, от Мемориала Воинской Славы в Парке Победы. И далее её встречали в районах нашей республики.

На площади перед зданием Администрации Орджоникидзевского района состоялось торжественное мероприятие с участием юнармейцев, волонтеров, активистов Движения Первых. В числе зрителей были не только учащиеся школы, жители посёлка и района, но и воспитанники детского сада «Золотой ключик» – самые младшие члены движения «Волонтеры Победы».

Звучали слова поздравлений и пожеланий от главы района

А.И. Тайченачева, председателя Совета депутатов района И.В. Кривошеевой, председателя Совета ветеранов района В.В. Полянина, председателя регионального отделения ДОСААФ России А.Б. Сат.

В программе была торжественная церемония посвящения в ряды юнармейцев нового пополнения. Дружным хором над площадью прозвучала их клятва с честью и гордостью нести высокое звание юнармейца. Вновь принятым были торжественно вручены юнармейские значки и удостоверения юнармейца.

Звучали стихи, песни в исполнении наших юных талантов.

И под занавес – показательные выступления воспитанников военно-патриотического клуба «Барс» из г. Абакана, которым руководит Станислав Путь. Стремительно разворачивающееся действие захватило всех. Ещё большего эффекта слаженно-стремительным движениям «барсовцев» добавляли спецэффекты, коих в этом году было очень много, как и выпущенных холостых патронов из автоматов Калашникова – на радость нашим пацанам гильзами от них была усеяна вся площадь!

Параллельно Волонтерами Победы Копьёвской СОШ и активистами Движения Первых были проведены акции «Красная гвоздика», «Георгиевская ленточка» и «Письмо солдату».

Геннадий СПИРИДОНОВ.  
Фото автора

## В рабочем режиме

## Контрасты строительства

2 мая в селе Присковое были проведены выездные совещания на тему строительства блочно-модульной котельной и многоквартирного дома.

Рассматривались вопросы, схожие по обоим объектам: согласование и уточнение необходимой документации, соблюдение сроков монтажа зданий и оборудования и многое другое.

А вот состав участников совещаний разительно отличался.

На первом присутствовала только сторона заказчика в лице главы Прискового сельсовета Т.А. Смаль, а также главы Орджоникидзевского района А.И. Тайченачева и его первого заместителя О.К. Тихоновой. Со стороны подрядчика – ООО «СЗ Торговая строительная компания» из города Абакана не приехал никто. И так происходит уже не в первый раз. По словам

Татьяны Александровны Смаль, данный специализированный застройщик за последнее время ни разу не откликнулся на многочисленные письма с приглашением прибыть для участия в оперштабе, где уже несколько месяцев ставится главный вопрос о том, когда же будет продолжено строительство дома для 29 семей жителей Прискового, переселяемых из аварийного жилья.

→ 9 стр.





## Иду по стопам прадеда

По зову сердца я оказался здесь. Там, где должен быть мужчина. А мужчина по природе – защитник. Как христианин я обязан стоять за Веру и Отечество, защищать свой народ от нацизма.

Волею судьбы я иду по стопам своего прадеда Иннокентия Харитоновича Криштопайтиса и хочу продолжить его дело. Сейчас я нахожусь на том же месте, где он воевал, защищая русский народ – на реке Днепр. Он погиб в 1943 году, в боях возле деревни Пекари, на Украине.

Сегодня я хочу поблагодарить земляков, которые помогают. Татьяну Маргович за её милосердие и великодушие. Огромное спасибо лучшему другу Александру Табаткину, Михаилу Худя-



кову, Василию Варыгину, хорошему знакомым моей семьи В.П. Докаловой, Н.М. Ушаковой, Г.Г. Кадыровой и многим другим, кто не остаётся в стороне.

Большое спасибо группе «Надёжный тыл» и её

руководителю Анне Тах за помощь, за сбор средств на необходимые нам вещи. Всем желаю здоровья и мирного неба над головой!

Победа будет за нами!  
«Прадед»  
Азамад ДАВРАНОВ

## История солдата

Мой дедушка Иннокентий Харитонович Криштопайтис родился в большой семье.

Семья жила в большом доме в п. Балахта, на улице Ленина. В семье был достаток. Родители всем детям дали образование. Иннокентий стал учителем, а его старший брат был профессором, жил он в г. Новосибирске и преподавал в институте.

Иннокентий Харитонович работал в Балахтинской школе и других сельских школах, учил детей и взрослое население грамоте. Женится на молодой красивой девушке из простой крестьянской семьи. В 1935 году у них родились двойняшки (девочки), в 1937 и 1940 годах роди-

лись мальчики. Жить бы и радоваться молодым родителям, но проклятая война разрушила семейное счастье. Иннокентия Харитоновича призвали на фронт, а жена осталась одна с четырьмя малолетними детьми.

Воевал на I Украинском фронте. Иннокентий Харитонович погиб в бою под Киевом в октябре 1943 года, похоронен в д. Пекари Киевской области. Осталась детям в память об отце только похоронка да небольшая пенсия.

В настоящее время у моего деда живы сыновья Анатолий и Владимир, также есть внуки и правнуки: четыре внучки, 10 правнуков, 11 праправнуков.



Мы чтим память об Иннокентии Харитоновиче. Вечная память всем воинам-победителям!

Татьяна  
Николаевна  
ГЕПТИНА,  
внучка

И.Х. Криштопайтиса

## Вклад тружеников тыла

«Георгиевские чтения»

Районный конкурс исследовательских работ «Никто не забыт. Ничто не забыто», посвящённый 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Наша Родина отмечает 79-ю годовщину Победы над фашизмом в таких условиях, когда в Европе и Америке главы правительств поддерживают нацизм. В России помнят подвиг героев-победителей, которые освободили мир от нацизма, подарили жизнь нам и будущим поколениям. Память об участниках Великой Отечественной войны сохраняется в памятниках и мемориалах, в книгах и фильмах, посвящённых ВОВ. Однако Победа ковалась не только в боях, но и далеко от фронта. При опросе учащихся нашей школы половина из них не смогла назвать имена своих прабабушек и рассказать о том, как они работали в тылу в годы Великой Отечественной войны.

Деревни Кобяково, Кожухово, Июс и Подлиственки входили в Июсский совхоз, образованный в 1929 году. До войны наше село присоединило три ближайших деревни: улус Котюшевский, Максимкино и Поросёново. Оттуда были перевезены даже дома. В селе жили русские и хакасские семьи. Кобяково относилось тогда к Ширинскому району.

Более 40 мужчин из Кобяково призвали на войну с фашистами. В годы войны население выросло за счёт спецпереселенцев: немцев и калмыков. 28 августа 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была ликвидирована Автономная Республика немцев Поволжья, и 367 000 немцев были депортированы

на восток. Хакасия приняла 2 000 человек. В октябре спецпоселенцев в деревне встретили настороженно. Частично немцы были отозваны из действующей армии, к примеру, Гаппель Кондрат. В 1942 г. началась мобилизация советских немцев в возрасте от 17 лет в рабочие колонны. В их числе оказался будущий Герой Социалистического Труда Шмидт Карл Генрихович. Из села призвали в трудовую армию немецких мужчин и женщин, не имеющих детей. Они строили заводы, работали на лесозаготовках и в рудниках. Позже, кроме депортированных, в село привезли эвакуированных из Ленинграда.

27 декабря 1943 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР о ликвидации Калмыцкой АССР и о выселении калмыков в Алтайский и Красноярский края, Омскую и

Новосибирскую области. В Красноярский край были депортированы 21 669 человек. В 1944 году в Хакасию прибыли калмыки – 4 391 человек спецконтингента. С эшелона на станции Копьёво высадили 1 034 человека, на станции Шири – 1 160 человек. Когда калмыков привезли в Кобяково, в деревне все дома были заняты, и они были вынуждены жить в землянках. Хлеб выдавался по норме, а если не выполняли норму по работе, пайка хлеба урезалась. Доярка не могла под зарплату взять молока, а скотник – мяса. В таких условиях труда и быта была высокой смертность среди калмыков, которые жили особенно тяжело. Питание у них было очень скудное, и они умирали буквально на ходу.

➔ 4 стр.

так и оставалась работать в качестве бригадира животноводства. Малограмотная, но исключительно энергичная, работающая, она находила общий язык с людьми, умела похвалить, подбодрить добрым словом. Позднее, когда я уже была взрослой, мне люди говорили о маме: «Она была наша беда и выручка!». В то время мама проявила себя как хороший организатор и порядочный человек. Своим трудом подавала пример другим, не зная в работе усталости.

Когда отец вернулся с войны, мне исполнилось 1 год и 4 месяца. Я многое помню из раннего детства. Папа, вернувшись с покалеченной рукой, сразу же приступил к работе. Он делал абсолютно всё: сам рубил

берёзовые жерди, городил загоны для скота – денники, сам пахал, подковывал лошадей, делал топорища, точил топоры и пилы, ладил и отбивал косы (литовки), делал грабли, насаживал черенки, чинил телеги и колёса для них.

Помню, что тогда голодали все. Есть хотелось всегда. На совхозных полях выращивали турнепс. Дети подбирались к турнепсу, прямо там, на поле обтирали его о траву, а потом так и ели. Всегда боялись объездчика Гошу Метёлкина. В случае опасности дети бросались в кустарник на болоте, куда Гоша не мог пробраться. Однажды возле поля с горохом хитрый Гоша, затаившись верхом на лошади в кустах, неожиданно выскочил и отхлестал

детей бичом. Перепуганные ребятки бежали, падали, кричали и плакали. Гоша хлестал всех, кто пытался с поля украсть хоть зёрнышко. Некоторых даже отправлял в тюрьму.

Да, то время у нас было на выживание. Жили по принципу: «Раньше думай о Родине, а потом о себе». Взрослым нужно было работать на благо страны и победы, а в это время их собственные дети были брошены и, как правило, оставались без присмотра, умирали от голода и трагически. Был естественный отбор – выживали сильнейшие. Помню, мы могли ходить босиком зимой по снегу и при этом не чувствовать холода.

У нас в Тайдоновом Логу с обувью было совсем

плохо. Люди сами шили её себе из шкур домашних животных. Но шкуры в то время надо было сдавать государству. Поэтому вынуждены были плести лапти. Но они были непрочными и быстро разваливались. Ссылные литовцы мастерили свою обувь. Они выпиливали деревянные колодки, на них крепили ремешки. Эта обувь также была неудобной. Поэтому все дети, да и многие взрослые, ходили босиком, от этого кожа на ступнях лопалась, а мы испытывали боль.

Бельё в основном было холщовое, грубое. После стирки оно стояло колом. Его обминали с помощью деревянной колотушки с ребристыми зубцами.

В Тайдоновом Логу

Уважаемые жители и гости Гайдаровского сельсовета! Поздравляю вас с великим праздником торжества справедливости, доблести и славы – Днём Победы в Великой Отечественной войне!

Мы помним и чтим самоотверженность, непоколебимую стойкость, смелость и храбрость наших отцов и матерей, дедов и бабушек во имя Родины, во имя жизни!

В этот знаменательный майский день примите самые искренние пожелания мира и добра, твёрдого духа и крепкого здоровья, огромного человеческого счастья и мирного неба над головой!

М.С. ШЕВЧЕНКО,  
глава Гайдаровского сельсовета

Уважаемые жители Новомарьясовского сельсовета! Примите поздравления с всенародным праздником нашей страны – Днём Победы!

9 Мая – общий праздник для всех нас, это частичка истории каждой семьи. Это день памяти о тех, кто отдал жизнь в борьбе с фашизмом. И одновременно для всех нас это день светлой радости от того, что смогли преодолеть все тяготы и невзгоды, выжить и победить в той страшной войне. Пусть над нами всегда будет мирное небо, а в каждом доме – счастье, благополучие и любовь! С праздником!

В.В. МАШКОВ,  
глава Новомарьясовского сельсовета

Дорогие односельчане!

От всей души поздравляю вас с праздником Великой Победы! Этот день был мечтой миллионов наших людей, надеждой, которой жили и ради которой умирали. И вот уже много лет мы вновь и вновь празднуем День Победы. Хочется вам пожелать мирной, счастливой, долгой жизни, добра, процветания и патриотизма, достойного памяти наших победивших соотечественников!

Т.А. СМАЛЬ,  
глава Прискового сельсовета

никогда не было электроснабжения. Мы жили в бараках, построенных из мало пригодного материала – из тонких брёвен, которые разваливались. Бараки были заглублены в землю для тепла, а их крыши засыпаны землёй. Кровли были изготовлены из берёзовых жердей с ветками. Сверху на них укладывались пласты дёрна. Когда случались дожди, эти крыши протекали. Ещё несколько дней после дождя с потолка капала жижа.

И всё же мы жили! Другой жизни во время войны и после неё мы не знали. И эту жизнь воспринимали обычной. Стойко переносили холодные дожди, трескучие морозы, при этом восхищались природой. Игрушек и красивой

одежды у нас не было, поэтому цветы нам доставляли большую радость. Мы острее воспринимали красоту природы и понимали её. Хотя и трудно жили в военное время, но до нас не долетали снаряды и нас не бомбили.

Дети войны – поколение особое. Вместе со взрослыми они несли тяготы военного времени. Страдали от холода, от голода и невозможности вернуться в детство. Сейчас их осталось мало, очень мало. Поэтому так ценны и важны их воспоминания. Огромное спасибо Нине Прокопьевне Никитиной за воспоминания и содержательный рассказ о жизни в военные годы.

Светлана ПАУЛЬ

# Вклад тружеников тыла

← 3 стр.

## Условия труда и быта

В газете Ширинского района военного времени «Знамя Советов» есть информация о трудовых буднях всех хозяйств, кроме нашего. Я выяснила, что Июсский совхоз относился к системе Наркомата вооружения. Совхоз обеспечивал продуктами Красноярский военный завод имени Ворошилова. Всё, что касалось вооружения, являлось секретной информацией. Поэтому сведений о совхозе в районной газете не найдено.

В совхозе использовали тракторы и ручной труд. Женщины на конях, быках и коровах пахали землю, вручную косили траву. Метали сено в стога и копны, жали созревшие хлеба, вязали снопы из жнивья с колосьями, пропалывали поля с овощами. «Полосатенькие» (так называли заключённых узбеков, которых из тюрьмы отправляли на работу в деревню, они носили полосатую одежду) построили базы для дойки, силосные ямы из плитняка, овощехранилище. Рядом с деревней находилось большое картофельное поле, на котором женщины и подростки вручную обрабатывали и копали картошку. Утром доярки и скотники должны были вовремя приходиться на работу: висел ящик с бирками, их

В сентябре 1941 года в числе тысяч других немцев Шмидт Карл Генрихович, будущий Герой Социалистического Труда, был депортирован в Сибирь. С октября 1941 г. работал агрономом в Июсском совхозе. Весной 1942 г. мобилизован в трудовую армию. Руководил целинным совхозом «Борец» в Ширинском районе после войны.

На фото К.Г. Шмидт во втором ряду



В первом ряду: крайняя слева – Кокова Федосья, крайняя справа – Курагашева Домна. Во втором ряду: вторая слева – Котюшева Домна, крайняя справа – Шандакова Екатерина.

выдавали перед работой, после работы забирали. Дисциплина была строгая. Коровы стояли на земле. Подстилка для коров была из камыша. Зимой через трубу под железной дорогой люди ездили рубить камыш и заготавливать дрова. Арчёлкова Шура и Фабер Гильда вместе с другими работниками на телегах, запряжённых быками, вывозили сено и солому с полей. В зимний период доярки помогали скотникам пилой и топором доставать корма из силосных ям. Проруби для водопоя крупнорогатого скота доярки тоже рубили сами. Булахова Мария в 5 часов утра выходила рубить на речке прорубь, чтобы успеть до работы напоить лошадей. Подростки Арчёлков Коля, Капчигашев Максим, Ерьягин Боря кормили и пасли коней, помогали в сезонных работах. Молоко разрешалось пить только на работе. В молочном цехе сепарирова-

ли молоко, изготавливали сыр. Телятницы Котюшева Домна, Кунц Мария поили и кормили телят. На Поросянке, в трёх километрах от деревни, была летняя дойка, куда доярки возили на телеге, запряжённой быками. Кокова Федосья возила с собой балалай-

ку, играя на ней в дороге, а доярки успевали в пути плясать и петь.

Эвакуированные из Ленинграда женщины работали также доярками. Увидев в небе пролетающий самолёт, они прятались и плакали. После трудового дня всю молодёжь обуча-

ли военному делу, но на фронт отбирали крепких по здоровью юношей и девушек.

еды: выносить его с собой было нельзя.

## Заклучение

В ходе исследования я обращалась к родственникам тружеников тыла, так как героев моего исследования уже нет в живых. Фотографии не сохранились. Но рассказы родных об их трудных военных годах наряду с книгами по крупицам помогли мне представить работу в тылу.

## Питание тружеников села в военное лихолетье

Очень трудно жили. От полного недоедания спасало индивидуальное хозяйство. В короткие промежутки между работой на совхоз люди выкраивали время для заготовки сена своему личному скоту. Собирали колоски на полях, что считалось противозаконным делом, но голод заставлял это делать. За чашку зерна Артём Котюшев был посажен в тюрьму на несколько лет. Поздней осенью собирали мёрзлую картошку. Стараясь накормить свои семьи, хозяйки пекли лепёшки из картофельного крахмала или лебеды, а в лучшем случае – из овсяной муки. Хлеб в основном был из тёртой картошки с добавлением горсточки муки или отрубей. Урожай зерновых в войну были плохие. Выращивали также морковь, сахарную свёклу, капусту. Бригады состояли из звеньев и устраивали соревнования, кто больше соберёт овощей. Звеньевая Котюшева Анастасия была депутатом областного Совета. Зимой работницы Ананьина Устинья, Франк Анна и другие отапливали овощехранилище, перерабатывали овощи, солили капусту. Там же они пекли в золе картофель себе для

Не покладая рук, наши прадеды и прабабушки в условиях военного времени работали на полях и фермах, снабжая продовольствием нашу армию и население. Рядом трудились люди разных национальностей, помогая друг другу, чем могли. Для всех была только одна задача: «Всё для фронта, всё для победы!» Эта цель давала силы впроголодь работать днём в совхозе, а вечером – в своём хозяйстве. Всё ту же приходилось затягивать свои пояса, но они терпели всё. Никогда не роптали и приближали Победу, как могли. 9 мая встречали с большой радостью, все ликовали – это был самый счастливый день в их жизни.

Труженики тыла достойны вечной памяти российского народа!

**Дарья МАКСИМОВА,**  
ученица 7-го класса  
Кобяковской ООШ  
(руководитель  
А.З. Никонорова,  
учитель географии)

# Мой посёлок во время Великой Отечественной войны

## «Георгиевские чтения»

Мы, подрастающее поколение, родились в мирное время, когда не раздаются выстрелы и взрывы, и за это благодарны нашим дедом и прадедам, которые защищали страну от фашистских захватчиков. Этот героический подвиг не может быть просто так забыт. На уроках истории, литературы и классных часах немало времени уделяют изучению материала, связанного с Великой Отечественной войной. И только чуть-чуть касаются темы трудовой деятельности людей в годы Великой Отечественной войны. Хочется рассказать своему поколению о людях, которые внесли неоценимый трудовой вклад в победу над фашизмом.

У каждого человека есть своя малая родина. Именно с неё начинаем мы свой самостоятельный путь в большую жизнь, поэтому все обязаны знать историю своего родного уголка.

## Районный конкурс исследовательских работ «Никто не забыт. Ничто не забыто», посвящённый 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Для меня таким родным уголком является с. Приисковское (в годы войны – Саралинский рудник). И я решила изучить его историю, обратившись в электронную Национальную библиотеку имени Н.Г. Доможакова, чтобы прочитать статьи из районной газеты «Саралинский горняк», и собрала информацию о жизни нашего посёлка в годы войны, о трудовой деятельности его жителей.

### По страницам «Саралинского горняка»

Газета от 16 июля 1941 года, статья «Заменяем мужчин на трудовом фронте»: «Женщины-домохозяйки Приисковского посёлка в количестве 33 человек приступили к сенозаготовительной кампании для Саралинского рудоуправления. Мы берём на себя обязательство перевыполнить ежедневные выработки, заготовить сено с хорошим

качеством. В свою очередь, призываем всех домохозяек района последовать нашему примеру...».

### Газета от 17 августа 1941 года. «Горняки в борьбе за золото»:

«В грозные дни Отечественной войны, в момент опасности, нависшей над нашей великой Родиной, шахты Саралинского рудника, перестраивая работу на военный лад, с каждым днём набирают темпы производительности труда. Самоотверженно работая на трудовом фронте, горняки Приисковской шахты в июле перевыполнили план по подаче руды на завод, по горноподготовительным работам и план золотодобычи. Стахановцы шахты отдают все свои силы на укрепление тыла, куют победу над коварным врагом. Они ясно представляют себе, что каждый грамм добытого ими сверх плана золота – мощный удар по

озверелому фашизму.

В шахте есть замечательные командиры производства, хорошо организующие труд горняков. Стахановцы шахты добились блестящих результатов в работе, больших успехов, выполняют дневные задания на 150-155 процентов. Откатчики выполняют дневные задания до 176 процентов. Эти прекрасные образцы работы распространяются по всем шахтам, сменам, бригадам. На достигнутых успехах стахановцы не останавливаются, они заявляют, что будут работать столько, сколько потребуется нашей Родине для полного разгрома фашистских людоедов. А если потребуется, то они заменят буровые машины грозным оружием и станут вместе с героической Красной армией грудью защищать свою Родину».

→ 10 стр.



## Уважаемые жители Орджоникидзевского района!

9 Мая – это дата, когда мы с благодарностью вспоминаем всех, кто подарил нам мир и свободу, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы.

От души желаю всем крепкого здоровья и благополучия, долгих и спокойных дней жизни, мирного неба над головой, счастья и неиссякаемой веры в светлое будущее нашей страны! С праздником Великой Победы!

**Ю.Н. ЗАМУДРЯКОВ,**  
начальник Орджоникидзевского  
РЭС ПАО «Россети Сибирь» - «Хакасэнерго»

## Уважаемые жители района!

Искренне, горячо и сердечно поздравляем вас с великим праздником – Днём Победы!

Этот праздник по праву стал символом героизма нашего народа, его негибаемой воли и несокрушимого духа. Миллионы наших людей шли на защиту своей Родины с твёрдой верой в Победу, с этой верой громил врага, приближали победу в тылу, выстояли и победили. Из руин и пепелища заново отстроили страну, подарили нам жизнь. Наша задача сегодня – помнить и хранить правду об этой страшной войне, передавая её последующим поколениям. Этот праздник всегда будет напоминать, какой ценой завоёван мир на нашей земле, что довелось пережить людям в то суровое время. Пусть всегда на нашей земле царят мир и взаимопонимание. От всей души желаем вам здоровья, счастья и долгих лет жизни!

**В.В. ПОЛЯНИН,**  
председатель районного Совета  
ветеранов и Общества инвалидов

**Н.С. ДУБРОВИНА,**  
председатель местного отделения  
Союза пенсионеров по Орджоникидзевскому району











# Контрасты строительства

← 1 стр.

Только ввиду отсутствия второго участника диалога – исполнителя договора – вопрос этот пока остаётся без ответа. Так и получилось в очередной раз 2 числа уже последнего месяца весны. После долгого ожидания Анатолий Иванович Тайченачев резюмировал итог несостоявшегося совещания:

- Придётся обращаться к третьей стороне, в прокуратуру, чтобы надзорные органы принудили подрядчика выполнить свои обязательства.

Татьяна Александровна Смалъ продолжила:

- В селе нарастает социальная напряжённость, так как наши люди, для которых строится этот долгожданный дом, уже просто измучены ожиданиями. От стро-

ительной компании очень хотелось бы скорейшего завершения строительства такого важного жилого объекта и просто взаимопонимания по различным вопросам. К примеру, мы, сельсовет, предоставили квартиры для рабочих-строителей, а они за время своего проживания их просто закидали мусором, как и прилегающую территорию. При том, что рядом находится бункер-накопитель для бытовых отходов. Руководству компании-застройщика наши претензии были озвучены, но должного эффекта это не возымело.

Согласно данным, представленным Управлением ЖКХ, транспорта и строительства Администрации Орджоникидзевского района, подрядчик – ООО «СЗ ТСК» выполнил всего 20 % от общего объёма строительных ра-

бот, при том, что он уже получил на свой счёт значительный аванс в размере 49 % денежных средств от общей суммы контракта.

Визуально в настоящий момент строительство многоквартирного дома замерло на 4-м этаже, где смонтирована лишь часть плит потолочного перекрытия.

Ещё с прошлого года коробка дома пугающе зияет глазницами оконных проёмов.

На втором объекте капитального строительства ситуация совершенно иная: на площадке новой котельной кипит работа. На регулярных оперативных штабах каждые две недели обсуждаются конкретные детали от миллиметровых параметров диаметра задвижек до кубометров вывозимого грунта, что позволяет своевременно устранять возникающие «узкие

места и соблюдать график работ.

Вот и 2 мая в Приисковом в очередной раз собрались представители завода-изготовителя котельного оборудования «Гарант», строительного и авторского контроля, сотрудники строительной фирмы-подрядчика ООО «Стройинвест» во главе с директором А.Я. Богатырёвым, разработчики проекта. Со стороны заказчика – Управление ЖКХ, транспорта и строительства Администрации Орджоникидзевского района в лице руководителя Т.С. Дерябиной и опять же глава Орджоникидзевского района А.И. Тайченачев вместе с первым заместителем О.К. Тихоновой.

А ещё будущий местный эксплуатационщик в лице и.о. директора МКП «Приисковое ЖКХ» А.В. Богданова.

Сначала все побывали на стро-

ительной площадке и осмотрели объект, а затем для обсуждения рабочих моментов и выработки решений переместились в кабинет главы сельсовета. Там состав оперштаба по строительству увеличился за счёт присоединившихся по видеосвязи представителей Минстроя Республики Хакасия.

По итогам совещания принято решение, наиболее интересное местным жителям: отопительный сезон в селе Приисковое будет завершён немного ранее, чем в прошлом году. Для качественного завершения строительства новой котельной и пуско-наладочных работ очень важен каждый день до наступления следующего отопительного сезона.

**Подготовил  
Дмитрий ТАРТАЧАКОВ.  
Фото автора**

## Актуальное интервью

# Изменения в соцконтрактах

**Изначально разработанный как инструмент помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, социальный контракт теперь стал рычагом помощи в развитии индивидуальной либо семейной трудовой занятости. Каждый год вводятся в действие различные новшества и корректировки в заключение соцконтракта.**

Об этом мы поговорили со специалистом Отделения ГКУ РХ «УСПН» по Орджоникидзевскому району Еленой Александровной КУНИЦИНОЙ, которая принимает документы для заключения социальных контрактов.

**- Какие введены изменения, и что осталось прежним?**

- Для определения соответствия права на получение государственной услуги для заключения социального контракта мы руководствуемся Постановлением Правительства Российской Федерации от 20 августа 2003 г. N 512 «О перечне видов доходов, учитываемых при расчёте среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для оказания им государственной социальной помощи» (с изменениями и дополнениями, последнее дополнение вступило в силу 9 апреля 2024 года).

Благодаря свежим изменениям теперь получить государственную помощь станет проще, а заявление на соцконтракт можно подать через сайт «Госуслуги», используя также мобильное приложение в телефоне.

Дополнительные справки не требуются: все необходимые сведения о семье и её доходах органы социальной поддержки населения получают самостоятельно через межведомственное взаимодействие.

Ранее мы рассчитывали при заключении соцконтракта средний прожиточный минимум для всех членов семьи заявителя, проживающих с ним на одной площади, включая бабушек и дедушек (пенсионеров).

Теперь, с 2024 года, для расчёта среднедушевого дохода в составе семьи учитываются лишь сам заявитель, его супруг или супруга, их несовершеннолетние дети в возрасте до 23 лет (студенты, обучающиеся очно).

Сам расчётный период доходов остаётся прежним – 3 месяца, только отнимается месяц до подачи заявления. То есть, к примеру, заявление на заключение соцконтракта желающий подаёт

в апреле, а доходы будут учтены за предыдущие декабрь, январь и февраль месяцы.

**- Направления соцконтракта те же?**

- Да, только разнятся суммы помощи, которую можно получить, в зависимости от вида социального контракта. На создание своего бизнеса выделяется до 350 тысяч рублей, для развития личного подсобного хозяйства – до 200 тысяч рублей.

На обучение или переобучение по другой специальности может быть выделено до 30 тысяч рублей, а на преодоление сложной жизненной ситуации – до 50-70 тысяч рублей за весь срок действия контракта.

**- Список заявителей изменился?**

- Нет, он также остался прежним. Основными критериями для заключения социального контракта выступают трудная жизненная ситуация (ТЖС) и среднедушевой доход заявителя, не превышающий сумму прожиточного минимума. В Республике Хакасия сейчас он составляет 15762 рубля на душу населения. Заявителями в основном выступают малообеспеченные и безработные граждане, родители в многодетных семьях.

В этом году введено новшество для желающих заключить соцконтракт по ведению бизнеса или развитию личного подсобного хозяйства. Теперь им необходимо в обязательном порядке пройти тестирование на знание предпринимательских компетенций. Сложного ничего в этом нет, в таких случаях заявитель проходит авторизацию на специальной платформе МСП.РФ через учётную запись Госуслуг и телефон, привязанный к доступу на портал «Госуслуги». Либо тестирование можно пройти в 4-м кабинете Отделения соцподдержки на первом этаже здания Администрации Орджоникидзевского района.

Заявитель, прошедший тестирование с неудовлетворительным результатом, прохо-



дит в самые короткие сроки обучение в количестве не менее 16 академических часов для развития предпринимательских компетенций, по результатам которого предоставляется сертификат или иной документ, подтверждающий успешное прохождение такого обучения.

Обучение для развития предпринимательских компетенций осуществляется бесплатно на платформе МСП или в центре «Мой бизнес» в городе Абакане.

В первом квартале 2024 года в наше Отделение ГКУ РХ «Управление социальной поддержки населения» по Орджоникидзевскому району подали 8 заявлений по направлению «индивидуальная предпринимательская деятельность», по 7 из них заключены соцконтракты. В восьмом случае создалась вышеописанная ситуация с несданными тестами, но человек проходит обучение и далее снова подаст заявление.

**- Какие установлены сроки рассмотрения заявлений?**

- Если ранее срок рассмотрения заявления на социальный контракт составлял 10 календарных дней, то с этого года – 10 рабочих дней, то есть две календарных недели. Если возникает необходимость составления акта жилищно-коммунального обследования в случае трудной жизненной ситуации, тогда срок рассмотрения может быть увеличен до 20 рабочих дней. При рассмотрении заявления на открытие бизнеса обработка может занять также 20 рабочих дней.

**- Когда необходимо получить статус самозанятого при заключении соцконтракта?**

- Это делается только по направлениям «индивидуальная предпринимательская деятельность» и «личное подсобное хозяйство», во всех остальных случаях (ТЖС, поиск работы и

другие) этого не требуется.

Хотелось бы заострить внимание населения на заключении социальных контрактов по направлению «поиск работы». Пока желающих нет.

Разъясняем, что заявитель, если он малоимущий и безработный, обращается к нам, заключает соцконтракт, получает первую выплату в размере 17181 рубль и далее ищет работу – как в Орджоникидзевском районе, так и по всей стране (вахтовый метод в том числе). После официального трудоустройства он приносит к нам приказ о приёме на работу и трудовой договор, можно электронную копию. А далее ещё три месяца получает выплату согласно заключённому соцконтракту.

**- Таким образом, появляется стимул для поиска работы?**

- Да, сумма небольшая, но этого должно хватить на возмещение расходов на проезд и питание во время поиска. Все вышеперечисленные направления социального контракта обеспечиваются финансированием из федерального бюджета.

Есть также и региональные направления.

Это ремонт собственного жилья для подготовки к отопительному сезону, приобретение теплицы для приусадебного участка и приобретение швейного оборудования. В последнем случае одним из условий заключения соцконтракта является регистрация заявителя в статусе «самозанятой».

За 1-й квартал 2024 года жители Орджоникидзевского района уже заключили 2 социальных контракта на ремонт жилья, 7 контрактов по направлению ИПД, 17 – на ведение ЛПХ и 1 – ТЖС.

**Беседовал Дмитрий  
ТАРТАЧАКОВ.  
Фото автора**

## Мы вместе!

### От чистого сердца

Посылка из дома ... Как много значит она для тех парней, кто в зоне СВО.

Мой сын уже два года находится в зоне специальной военной операции, где выполняет различные боевые задания, и в этом году он получил свои первые посылки из родного села.

Первая пришла от жителей села Устинкино, другая – от школы.

Мне хочется выразить огромную благодарность тем, кто принимал участие в сборе посылок: работникам и школьникам МБОУ «Устино-Копьёвская СОШ», работникам Администрации Устинкинского сельсовета, МКП «Устинкинское ЖКХ», детского сада «Колосок» с. Устинкино, Устинкинской сельской библиотеки-филиала № 2, КУК «Устинкинский СДК», Костинского лесничества. А также индивидуальным предпринимателям А.В. Лицигевич, М.В. Соловьёвой, Г.Н. Шамовой, Т.Г. Сычёвой и всем неравнодушным жителям с. Устинкино.

Также хочется поблагодарить школьников-юнармейцев из МБОУ «Устино-Копьёвская СОШ», которые постоянно приезжают и поздравляют со значимыми праздниками, дарят небольшие подарочки и тёплые слова поддержки.

Отдельное спасибо хочется сказать нашей работнице библиотеки Н.В. Бахтыревой, которая занимается сбором гуманитарной помощи в Устинкино. Она же отправляет посылки и отслеживает их движение, оповещает о том, что посылка пришла и её можно получить.

Низкий поклон всем участникам сбора гуманитарной помощи за их неравнодушные сердца!

Пусть удача и везение всегда сопутствуют вам всем, а на пути встречаются такие же отзывчивые и добрые люди, как и вы. Пусть ваша жизнь будет наполнена любовью, позитивом, радостью и улыбками близких, желаю вам всего наилучшего.

**В.В. БОНДАРЬ**

# Мой посёлок во время Великой Отечественной войны

← 4 стр.

Газета от 27 августа. «Растёт народный фронт обороны»:

«Создание народно-фронта обороны стало кровным делом трудящихся нашей Родины. В Приисковую сберкассу поступают облигации займов в фонд обороны страны. За два дня поступило облигаций займов в фонд обороны страны на сумму 3545 рублей.»

Газета от 14 сентября 1941 года. «Красные воины будут тепло одеты и обуты»:

«Горняки шахты Приисковой приняли решение о немедленном сборе тёплой одежды для бойцов Красной армии. Из теплой одежды собрано двенадцать фуфаяк, двое тёплых брюк, один полубубок, валенки, гимнастёрки, носки».

Газета от 16 сентября 1941 года. «Горняки Приисковой шахты перевыполняют нормы»:

«Горняки Приисковой шахты представляют себе, что каждая лишняя тонна добычи руды, каждый грамм добытого золота являются мощным ударом по врагу, поэтому они стараются работать так, чтобы их товарищам, ушедшим на фронт, не было стыдно за них. Выполнили августовский план на 157 процентов и заработали 2108 рублей.

Хорошо работали на воскреснике учащиеся 8-х, 9-х и 10-х классов средней школы. Они собрали и свезли на склад 8 тонн металлического лома. Ребята хорошо знают, что из этого лома могут быть сделаны пулемёты, пушки, снаряды».

Газета от 24 сентября 1941 года. «Каждый рубль – удар по врагу»:

«Учителя Приисковой средней школы дружно вносят деньги в фонд обороны страны. Всем коллективом за период военного времени внесено 3240 рублей на укрепление своей доблестной Красной армии и Военно-морского флота».

Газета от 13.02.1942 года. «Тёплые вещи – бойцам Красной армии»:

«В цехах и сменах Приисковой шахты собрано более 160 вещей для Красной армии – валенок, полубубков, стёганных брюк, шапок, носков и варежек.

Коллектив работников детской небольшой, всего там работают 9 человек, но он провёл большую работу по сбору тёплых вещей. Коллективом работников сданы одна шуба, валенки, три шапки, тёплые перчатки, две пары меховых рукавиц и др. вещи. Зав. детскими Догадаева организовала актив женщин на пошивку для бойцов Красной армии ватных брюк и ватных курток. Большую работу проводит коллектив

работников столовой. Они сдали для Красной армии около 20 предметов, из них одна шуба, две ватных фуфайки, три шапки. Товарищи Кинаева А. и Капаева Е. сдали один тулуп, две ватных фуфайки, носки, шкуру собачью, брюки, пару нательного белья и др. вещи. Кинаева проводит работу с активом женщин, организует их на пошивку тёплой одежды для бойцов Красной армии, сейчас они производят пошивку ватных брюк, курток. Значительную работу по сбору тёплых вещей провели в цехах 8-й штольни, в отделе коммунального хозяйства, больнице. Задача руководителей цехов – разъяснить трудящимся значение сдачи тёплой одежды, с тем чтобы каждый трудящийся принял в сборе тёплой одежды активное участие».

Газета от 19 августа 1943 года. «Дадим овощи Красной армии»: «Ответственная задача для совхоза – обеспечить наших доблестных воинов Красной армии и горняков высококачественными витаминными овощами. Межприисковский совхоз впервые в условиях Саралинского района в этом году выращивает помидоры. Опыт даёт неплохие результаты: на плантациях совхоза зреют прекрасные плоды, которые в массовом порядке пойдут для снабжения бойцов и горняков. Замечательный урожай огурцов, сдано уже более 6 тонн. К концу сезона будет собрано больше 20 тонн огурцов. Обсуждая приказ вождя товарища Сталина о взятии Орла и Белгорода, рабочие взяли обязательство своевременно и без потерь убрать овощи».

Газета от 18 ноября 1943 года. «Больше продуктов фронту»:

«С чувством глубокого удовлетворения рабочие Межприискового совхоза слушали доклад Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, трактористы выполняют свои нормы на 200 процентов. Возчики сена дали слово привезти к базам двухмесячный запас корма».

Газета от 28 января 1943 года. «Будущие забойщики»:

«На шахте Приисковой под руководством опытного мастера горного дела товарища Купреева работает бригада женщин, которые осваивают специальность забойщика. С первых дней учёбы женщины-патриотки поставили своей задачей в совершенстве овладеть мужской профессией и заменить мужчин, ушедших на фронт. Учёба будущих забойщиков идёт успешно, они с упорством в короткий срок стараются познать тайны сложной квалификации».



Газета от 8 марта 1944 года. «Славные дела горняков»:

«Замечательный праздник – 26-ю годовщину Красной армии – горняки шахты Приисковой ознаменовали новыми победами. Забойщик товарищ Логинов выполнил своё задание на 136 процентов. Производительность труда забойщиков повысилась до 113 процентов. Рабочие взяли обязательство работать ещё лучше».

Газета от 1 мая 1944 года. «1500 рублей – детям фронтовиков»:

«Активное участие в общественной жизни принимают отличники учёбы Приисковой средней школы Акманов, Кельменская, Ворошилова, Оленников и другие. Принимали участие преимущественно комсомольцы и лучшие ученики школы, было проведено пять вечеров самодеятельности и собрано 1500 рублей, которые сданы в фонд помощи детям фронтовиков».

Газета от 12 октября 1944 года. «Помощь школьникам»:

«В течение летних каникул, с июня по сентябрь, двенадцать школьников старших классов Приисковой средней школы работали в поисково-разведочном отряде Саралинского рудоправления. В результате их успешной работы геологам удалось выявить новые участки для дальнейших разведочных работ. Работая в гольцевой части, зачастую в ненастную погоду, вдали от населённых пунктов, школьники добились неплохих показателей, перевыполнив нормы выработки от 130 до 160 процентов».

Газета от 8 марта 1945 года. «Скромный вклад»:

«Рабочие, служащие и инженерно-технические работники Приисковой шахты внесли свой скромный вклад в фонд помощи семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны. Так, собрано мяса – 145,5 кг, жиров – 3,5 кг, крупы – 9,6 кг, хлеба – 33,5 кг. Кроме того, посту-

пило деньгами 4322 рубля».

В архивных документах Администрации села Приисковое и Книге Памяти Орджоникидзевского района мы нашли имена труженников тыла нашего села, ветеранов труда, которые недавно ушли из жизни, а имена и фамилии у всех на слуху. Для получения дополнительной информации побеседовали с их родственниками.

Резник Нина Васильевна. Родилась 03.11.1928 г. в Краснодарском крае, станице Советской. В 1933 году в возрасте 4 лет была вывезена в Казахстан со своей матерью, братом и сёстрами. В 1936 году пошла в школу. Во время войны училась и работала в колхозе на разных работах. В 1948 году была награждена медалью за доблестный труд в колхозе во время войны. В 1951 году вышла замуж. В 1951 году приехала на Рудник. С 1953 года по 1958 год работала заведующей детским садом. С 1965 г. работала в Саралинском руднике учётчиком, телефонисткой. Родила троих детей, вырастила их и выучила. В 1986 году пошла на пенсию. Во время работы в Саралинском руднике награждалась грамотами, было присвоено звание «Ветеран труда».

Ломаев Парфирий Евменович. Родился 15.11.1929 г. в с. Таяты Каратузского района Красноярского края. Во время войны работал в колхозе «Красный партизан» Курагинского района. Работал пастухом, пахарем. В 1947 г. переехал в Орджоникидзевский район, на Саралинский рудник. Работал слесарем-инструментальщиком, строгальщиком, электрослесарем, токарем. В 1984 г. вышел на пенсию, продолжал работать 10 лет в школе учителем труда. Имел очень много грамот, благодарностей, занесён на Доску почёта Саралинского рудника. Имел 40 лет трудового стажа, звание «Ветеран труда», значок «Отличник изобретательства и рационализации». Воспитал троих детей.

Павлюченко Татьяна Сергеевна. Родилась 02.12.1930 г. в д. Н-Есауловка Майнского района Красноярского края. Во время войны работала в колхозе на разных работах. В 1956 г. переехала в п. Приисковский Орджоникидзевского района. Работала в кочеварке, на фабрике. В 1985 г. вышла на пенсию. За время трудовой деятельности имела несколько грамот, благодарности, медали «Ветеран труда», «За победу над Германией в ВОВ». Воспитала двоих детей.

Тропина Анна Лукинична. Родилась 15.02.1926 г. в с. Старая Сокса Берёзовского района Красноярского края. Во время войны работала в с. «Третья пятилетка» (п. Хутор) на разных работах: заготавливала дрова, возила на лошадей сено. После войны работала на Саралинском руднике в продснабе. За трудовую деятельность награждалась за добросовестный труд грамотами, благодарностями, медалью «Ветеран труда», юбилейными медалями.

Трифорова Матрёна Прокофьевна. Родилась 22.11.1922 г. в с. Старая

Еловка Бирилюсского района Красноярского края. В 1930 году переехала в Орджоникидзевский район, на Саралинский рудник. Работала в радиоузле, потом на фабрике, на подстанции. Имела грамоты, благодарности, знак «Ударник коммунистического труда», медали «Ветеран труда», «За доблестный труд в ВОВ 1941-45 гг.».

На пенсию вышла в 1967 г. Воспитала двоих детей.

Курчанова Зинаида Гавриловна. Родилась 14.06.1931 г. в Псковской области. Во время войны ухаживала за солдатами, стирала бинты, пекла хлеб. В 1961 г. переехала в посёлок Приисковский Орджоникидзевского района. Работала в электроцехе, в коммунхозе. Неоднократно награждалась грамотами, имеет медали «Ветеран труда», «За доблестный труд в годы ВОВ». В 1986 году вышла на пенсию. Воспитала четверых детей.

Лукина Мария Афанасьевна. Родилась 21.05.1930 г. в г. Томске. Приехала в Приисковский в 1930 году. Во время войны работала на складе ВВ. С 1953 года работала на фабрике до ухода на пенсию. На пенсию вышла в 1979 г. Воспитала двоих детей. Во время работы поощрялась грамотами, благодарностями.

Игнатьева Ксения Тимофеевна. Родилась в 1927 г. в д. Ослабы Калининского района Чувашской АССР. Во время войны работала в Чувашии на разных работах.

После войны переехала в колхоз «Заветы Ленина» Казачинского района Красноярского края. С 1964 по 1983 годы работала дояркой в колхозе. За время работы поощрялась благодарностями и ценными подарками. На пенсию вышла в 1982 году. Воспитала троих детей.

« С первых часов, с первых минут вражеского нашествия весь наш народ встал на смертный бой. Солдат на передовой и подросток на заводе, партизан в тылу врага и колхозница в далёком от фронта селе – каждый как мог, а чаще – сверх всяких сил, приближал Победу. Вместе со всем населением жители посёлка Приискового поднялись на защиту Родины: кто-то отправлялся на фронт, а кто-то оставался в родном посёлке и стал тружеником тыла. Фронту нужны были огромные людские и материальные ресурсы. Поэтому каждый стремился работать за двоих, невзирая ни на какие трудности.

Горжусь тем, что жители моего села приняли активное участие в обеспечении фронта всем необходимым. Статьи газеты «Саралинский горняк» помогли мне представить жизнь людей в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, их стремление помочь бойцам и обеспечить фронт всем необходимым. Ведь успех Красной армии был бы невозможен без поддержки народа, без самоотверженной работы советских людей. Свои обязательства рабочие выполняли с честью. Дружно работали шахтёры, пахарь, сеяльщики, учителя, школьники. Исторические победы Красной армии опираются на неслыханный героизм советского тыла. Наш народ-герой, народ-труженик, народ-победитель делал всё, чтобы обеспечить свою армию всем необходимым для полной победы над свирепым и коварным врагом.

**График работы  
передвижного мобильного комплекса  
ФАП ГБУЗ РХ «Копьёвская РБ»  
на май 2024 года**

- д. Большой Сюттик – 20 мая – с 09.00 до 12.00;  
- с. Июс – 13, 16, 20, 23, 27, 30 мая – с 09.00 до 15.00;  
- с. Новомарьясово – 14, 21, 28 мая – с 09.00 до 14.00;  
- д. Конгарово – 28 мая – с 09.00 до 11.00;  
- д. Когунек – 22 мая – с 09.00 до 11.00;  
- д. Монастырёво – 15 мая – с 10.00 до 12.00;  
- д. Подкамень – 24 мая – с 9.30 до 14.00;  
- с. Устинкино – 14, 23, 30 мая – с 09.00 до 14.00.

**График работы  
передвижного мобильного комплекса  
МАММОГРАФИЯ +ФЛЮОРОГРАФИЯ  
ГБУЗ РХ «Копьёвская РБ»  
на май 2024 года**

- с. Копьёво – 16 мая – с 09.00 до 14.00;  
- п. Копьёво (площадка больницы) – 15, 22, 29 мая – с 13.00 до 15.00;  
- с. Новомарьясово – 17 мая – с 09.00 до 14.00;  
- с. Устинкино – 23 мая – с 09.00 до 14.00.

**ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗВЕЩЕНИЕ**

Администрацией Орджоникидзевского района приняты заявления:

1. О предоставлении земельного участка в аренду, категория земель – земли сельскохозяйственного назначения, местоположением:

1.1 Российская Федерация, Республика Хакасия, Орджоникидзевский район, территория Новомарьясовского сельсовета, 10,8 км восточнее с. Новомарьясово, 7,7 км северо-восточнее д. Горюново, кадастровый номер 19:08:000000:754, площадью 20 000 кв. м, разрешённое использование – сенокосение.

2. О предварительном согласовании предоставления земельного участка в аренду, категория земель – земли населённых пунктов, местоположением:

2.1 Российская Федерация, Республика Хакасия, Орджоникидзевский муниципальный район, сельское поселение Устинкинский сельсовет, деревня Подкамень, улица Ключевая, земельный участок 6А, кадастровый квартал 19:08:060301:3У, площадью 2487 кв. м, разрешённое использование – для индивидуального жилищного строительства.

Граждане, крестьянские (фермерские) хозяйства, заинтересованные в предоставлении вышеуказанных земельных участков, в соответствии со ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации и Федеральным законом от 24.07.2002 N 101-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» имеют право в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения подать заявление о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды данных земельных участков.

В случае если по истечении 30 дней со дня опубликования настоящего сообщения в Администрацию Орджоникидзевского района не поступят другие заявления о предварительном согласовании предоставления в аренду вышеуказанных земельных участков, Администрацией будет принято решение о предварительном согласовании предоставления земельных участков единственным заявителям.

Заявления подаются или направляются в уполномоченный орган заинтересованными лицами по их выбору лично (в рабочие дни с 8.00 до 12.00 ч. и с 13.00 до 16.00 ч.) или посредством почтовой связи по адресу: 655250, Республика Хакасия, Орджоникидзевский район, п. Копьёво, ул. Кирова, 16, Управление муниципального имущества.

Дата и время окончания приёма заявлений – 10.06.2024 года в 15.00 часов местного времени.

Дополнительную информацию можно получить по телефону 8 (39036) 2-11-91 или по вышеуказанному адресу в часы приёма граждан.

**График  
бесплатного выездного обслуживания  
ГАУ РХ «МФЦ Хакасии» ТО № 10 п. Копьёво  
на 2-й квартал 2024 года**

Наименование сельского поселения	Адрес выездного обслуживания	Май	Июнь
<b>Орджоникидзевский муниципальный район</b>			
Сельское поселение Красноюсский сельсовет	655270, Республика Хакасия, Орджоникидзевский р-н, с. Июс, ул. Центральная, д. 5	20 мая с 12.00 до 15.00 ч.	3, 17 июня с 12.00 до 15.00 ч.
Сельское поселение Новомарьясовский сельсовет	655281, Республика Хакасия, Орджоникидзевский р-н, с. Новомарьясово, ул. Ленина, д. 1	15, 29 мая с 12.00 до 15.00 ч.	11, 26 июня с 12.00 до 15.00 ч.
Сельское поселение Устинкинский сельсовет	655260, Республика Хакасия, Орджоникидзевский р-н, с. Устинкино, ул. Советская, д. 20	22 мая с 12.00 до 15.00 ч.	5, 19 июня с 12.00 до 15.00 ч.

Выезд специалистов МФЦ в указанные населённые пункты будет осуществляться **только при наличии предварительной записи.**

Запись осуществляется по телефонам: 8 (39036) 2-26-22, 8-953-255-78-22, единый номер контакт-центра МФЦ Хакасии: 8-800-350-06-42.

**УСЛУГИ ОРДЖО19**

- ОТКАЧКА И ПРОМЫВАНИЕ СЕПТИКОВ
- ОТОГРЕВ ВОДОСНАБЖЕНИЯ
- ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ РАЙОН/МЕЖГОРОД

**8-962-8000-222**

**ОПОВЕЩЕНИЕ**

**о начале публичных слушаний**

27 мая 2024 года в 15 часов 00 минут в здании Администрации Копьёвского поссовета по адресу: Республика Хакасия, Орджоникидзевский район, п. Копьёво, пер. Юбилейный, д. 2 будут проведены публичные слушания по «Проекту о внесении изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования Копьёвский поссовет Орджоникидзевского района Республики Хакасия, утверждённые решением Совета депутатов муниципального образования Копьёвский поссовет от 07.08.2023г. № 104/81».

Проект и материалы к нему будут размещены на официальном сайте Администрации Копьёвского поссовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия <http://копьево-адм.рф/>, а также на информационном стенде в здании Администрации Копьёвского поссовета по адресу: Республика Хакасия, Орджоникидзевский район, п. Копьёво, пер. Юбилейный, д. 2.

Предложения и замечания, касающиеся проекта, рассматриваемого на публичных слушаниях, могут быть внесены в письменной форме в период размещения проекта и информационных материалов к нему на официальном сайте и информационном стенде (до 15.00 ч. 27.05.2024 г.) по адресу: Республика Хакасия, Орджоникидзевский район, п. Копьёво, пер. Юбилейный, д. 2, в письменной или устной форме в ходе проведения собрания участников публичных слушаний.

**Администрация Копьёвского поссовета**

На основании Постановления Администрации Копьёвского поссовета от 27.04.2024 № 32 «О подготовке «Проекта о внесении изменений в Правила землепользования и застройки му-

**Поздравляем!**

Дорогую маму, тещу, бабушку  
**Нину Захаровну АТАНОВУ**  
с днём рождения!

Ты – наша бабушка, ты – мама,  
В душе для всех найдёшь приют.  
Обид не будет пусть ни грамма,  
Пусть в доме будет свет, уют.

**Дочь, зять,  
внучки, правнучка**

Дорогого  
**Виктора Георгиевича ЛАРИОНОВА**  
с днём рождения!

Поздравляю с днём рождения!  
И желаю просто жить,  
В самом лучшем настроении  
Каждый день свой проводить!  
Сил и крепкого здоровья,  
Долгих зим и ярких лет,  
Жить с удачей и любовью,  
Без проблем, невзгод и бед!

**Владимир Саморуков**

Дорогого, любимого мужа, папу, дедушку  
**Александра Викторовича ИВАНОВСКОГО**  
с юбилеем!

Тепла в душе, гармонии, уюта,  
Желаем в день рождения тебе!  
Пусть радость дарит каждая минута,  
Пусть не будет бед в твоей судьбе!  
Семьёй тебе желаем нашей дружной  
Здоровья, много ярких, долгих лет!  
Пусть будет в твоей жизни всё,  
что нужно,  
Чтоб счастьем каждый миг твой  
был согрет!

**Жена, дети, внуки**

ниципального образования Копьёвский поссовет Орджоникидзевского района Республики Хакасия, утверждённые решением Совета депутатов муниципального образования Копьёвский поссовет от 07.08.2024 г. № 104/81» разработан Проект о внесении изменений в действующие Правила землепользования и застройки муниципального образования Копьёвский поссовет. Целью данного проекта является приведение Правил землепользования и застройки муниципального образования Копьёвский поссовет Орджоникидзевского района Республики Хакасия в соответствие с требованиями действующего градостроительного и земельного законодательства Российской Федерации.

**ПРОЕКТ**

**О внесении изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования Копьёвский поссовет Орджоникидзевского района Республики Хакасия, утверждённые решением Совета депутатов муниципального образования Копьёвский поссовет от 07.08.2023 г. № 104/81**

Внесение изменений касается следующего раздела градостроительных регламентов Правил землепользования и застройки:

1. В статье 18 «Виды разрешённого использования земельных участков и объектов капитального строительства по территориальным зонам. Ж1 Зона жилой застройки»:

- строку «Минимальная площадь земельного участка для малоэтажной многоквартирной жилой застройки – 1000 м2.» изложить в следующей редакции: «Минимальная площадь земельного участка для малоэтажной многоквартирной жилой застройки – 900 м2.»

**РАСПРОДАЖА ИНСТРУМЕНТОВ**

**до 13 мая**

**ЦЕНАЛОМ НАРОДНЫЙ ДИСКАУНТЕР**

**Партизанская, 19**

**до -50%**

ООО «Ценалом» ИНН 2454030144. Сроки проведения акции с 08.05. до 13.05.2024 года. Количество товара ограничено. Подробности уточняйте у продавцов-консультантов в магазине «Ценалом» и на сайте [cenalom.ru](http://cenalom.ru). Не оферта. Внешний вид товара может отличаться от представленного. Имеются ограничения. Стоимость техники в магазине может отличаться от стоимости в интернет-магазине при оплате онлайн на сайте [cenalom.ru](http://cenalom.ru).

Орджоникидзевский  
**РАБОЧИЙ** 16+

Учредитель:  
Администрация  
муниципального образования  
Орджоникидзевский район.  
Главный редактор  
Н.Ф. ХМЕЛЁВА

Газета зарегистрирована  
Управлением  
Россвязькомнадзора  
по Республике Хакасия.  
Регистрационный номер  
ПИ №ТУ 19-00020  
от 24 ноября 2008 года.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ:**  
655250, Республика Хакасия, п. Копьёво, пер. Юбилейный, 3/2.  
[Ordjon-rabochy-red@yandex.ru](mailto:Ordjon-rabochy-red@yandex.ru).  
**ТЕЛЕФОНЫ:**  
редактор - 2-11-08,  
социально-экономический  
отдел - 2-13-08,  
бухгалтерия – 2-14-08.

Газета выходит 1 раз в неделю.  
Индекс ПС386.  
Тираж 1500 экз. Цена свободная.  
Дата выхода: 10.05.2024 г.  
Компьютерный набор и верстка осуществлены  
в редакции газеты «Орджоникидзевский рабочий».

Газета отпечатана в ООО «Типография Хакасии», 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, 32.

Мнения, высказанные авторами публикаций, не всегда совпадают с точкой зрения редакции.  
Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведённых фактов.

Публикации, отмеченные словами «реклама», «на правах рекламы» – платные. За их содержание редакция ответственности не несёт.

**Уважаемые земляки!**

9 Мая – священный и дорогой для каждого из нас праздник, который мы встречаем с особыми чувствами. Мы всегда будем чтить подвиг тех, кто героически сражался на фронтах Великой Отечественной, трудился в тылу, восстанавливал страну в послевоенные годы. Низкий поклон всем, кто приближал Великую Победу! Мужество, стойкость и самоотверженность поколения победителей живут в нашей памяти и сегодня являются примером для всех нас, помогают стремиться к тому, чтобы Россия была сильным, свободным и современным государством. От души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, долголетия, благополучия, мирного неба над головой и всего самого доброго!

**Отделение по Орджоникидзевскому району ГКУ РХ «УСПН»**

**Уважаемые жители района!**

Пусть наше небо чистым будет,  
Не гаснет радостей звезда.  
И грохот танков и орудий  
Уйдёт из жизни навсегда.  
Теченье лет не прекослова,  
Я вам желаю всей душой  
Здоровья, и опять здоровья,  
И жизни доброй и большой!

**Н.П. НАЗАРОВА,**  
главный врач Копьёвской РБ

**Уважаемые земляки!**

Поздравляю вас с великим праздником торжества справедливости, доблести и славы – с Днём Победы!

Проходят десятилетия, сменяются поколения, но великая Победа как символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашего народа остаётся в наших сердцах. Светлая память героям! Пусть их подвиги, отвага и мужество вдохновляют людей, а праздник оставляет слёзы счастья и радость в сердцах, объединяя души! Доброго здоровья, благополучия, спокойствия и мирного неба над головой!

**А.Ю. БОЧАРОВ,**  
директор Копьёвского ЖКХ

**Уважаемые жители Орджоникидзевского района!**

От всей души поздравляю вас с Днём Великой Победы! День Победы – праздник всей страны. Духовой оркестр играет марши. День Победы – праздник седины. Наши прадедов, дедов и кто помладше. Даже тех, кто не видал войны, Но её крылом задет был каждый. Поздравляем с Днём Победы мы! Этот день – для всей России ВАЖНЫЙ.

**В.А. ВАГНЕР,**  
директор ГУП РХ «Орджоникидзевское ДРСУ»

**Уважаемые односельчане, жители и гости района!**

Пусть не будет в мире войн,  
Пусть не свистит над головой  
Безжалостный, глухой снаряд,

Спокойным будет сон ребят.  
Пусть матери не знают слёз  
За сыновей, что бой унёс,  
Родных чтоб не теряли вы.  
С 9 Мая, с днём весны!

**С.В. ЛИТОМИНА,**  
председатель местного отделения ДОСААФ

**Уважаемые родители п. Копьёво!**

Великий праздник – День Победы – Приходит солнечной весной.  
За мир и ясные рассветы – Фронтовикам поклон земной!

Пусть будет мир на всей планете,  
Сияет солнце над землёй,  
Цветут сады, смеются дети!  
С Победой! С праздником!

С весной!  
**Н.В. РЯБОКОНЬ,**  
заведующая детсадом «Золотой ключик»

**Уважаемые жители района!**

Поздравляю вас праздником Великой Победы!

Давно утихли вспышки тех боёв,  
Но в памяти они живут поныне.

С 9 Мая! Не хватает слов,  
И снова гордость, как волна,  
нахлынет...  
Желаю этих чувств не растерять

И помнить о бойцах, когда-то павших,  
Любовь, семью и счастье защищать,  
Идя по жизни лишь победным маршем!

**А.П. ЧЕРНОВ,**  
начальник Орджоникидзевской ветстанции

**Дорогие односельчане!**

Уж давно отгремела война,  
Снова синее небо над нами.  
Только память о прошлом жива,

Эту боль не забыть нам с годами.  
Не забыть молодых тех ребят,  
Что победу для нас приближали.

Не имея дороги назад,  
Лишь вперёд под обстрелом бежали.  
С Днём Победы!

Пусть птицы поют,  
Пусть планета пестреет цветами.  
Небосклон разукрасит салют  
В честь героев, что нынче не с нами!

**Т.С. МИХАЙЛОВА,**  
директор Июсской средней школы

**Уважаемые жители села Приисковое!**

Поздравляю с Днём Победы, Важным праздником весны! Только мирные рассветы Пусть тревожат ваши сны. В этот день желаю мира, Не знать ужасов войны, Помнить то, за что сражались Наши славные деды. Пусть гремят только салюты, Раздаётся звонкий смех, Лишь счастливые минуты Озаряют жизни свет!

**А.Л. ЧЕРПОВДСКИЙ,**  
и.о. директора Приисковской средней школы

**Новости культуры****Мир ярких звуков, трепетных созвучий...**

Под таким названием состоялись три концерта классической музыки, организованные Копьёвской районной школой искусств. В концертах приняли участие студентки Музыкального колледжа института филологии и искусств г. Абакана Карина Ермилова (фортепиано) и Татьяна Никифорова (скрипка), а также обучающаяся школы искусств Алёна Ермилова (гитара).

2 мая состоялись два концерта для учащихся с 5-го по 8-й классы Копьёвской СОШ, 3 мая концерт прошёл в Копьёвском СДК для жителей с. Копьёво.

В программе прозвучали произведения зарубежных, русских и современных композиторов. В исполнении Карины Ермиловой были представлены соната Гайдна, «Прелюдия и fuga» Шостаковича, этюд Ф. Шопена, этюд-картина С. Рахманинова. В исполнении скрипачки Татьяны Никифоровой прозвучали



«Полифония» Баха, «Румынские народные танцы» и концерт для скрипки Гайдна. Обучающаяся школы искусств Алёна Ермилова представила для зрителей вариации на тему русской народной песни «Ой, полным полно коробушка», русскую народную песню «Ах ты, душечка» (обр. А. Иванова-Крамского) и «Прелюдию» Бойко. В завершение концерта прозвучали произведения в исполнении ансамбля скрипки и фортепиано.

Ведущей концерта была Карина Ермилова, перед каждым номером она рассказывала о жанрах инструментальной му-

зыка, которая прозвучала на концерте. Это был не просто концерт, а концерт-лекция. Каждый номер сопровождался бурными аплодисментами слушателей. Концерт восхитил разнообразием интерпретаций, яркостью образов, технической сложностью и мелодической выразительностью. Благодарные слушатели могли насладиться мастерством молодых музыкантов. Встреча с музыкой не оставила равнодушными ни одного слушателя.

**Оксана ЕРМИЛОВА,**  
директор МБОУ ДО «Копьёвская РДШИ»

**Выставка-конкурс о космосе**

Вот уже более полувека ведутся исследования в области космоса. Много загадок таится в этом бесконечном пространстве, и каждый из нас не раз задумывался: что окружает нашу крошечную планету в космических просторах?

Для детей эта тема так же притягательна, как и для взрослых, ведь космос – это красота и таинственность, это новые знания и простор для фантазии.

В этом лишней раз пришлось убедиться при проведении выставки-конкурса под названием «В космос всем открыта дверь». Она была организована и проведена специалистами Управления культуры, молодежи и спорта Администрации Орджоникидзевского района Республики Хакасия.

С 1 по 15 апреля выставка детских поделок была представ-



лена в редакции районной газеты «Орджоникидзевский рабочий». Итоги конкурса таковы: 1-е место – Фёдор Лицов, 2-е – Андрей Леснов, 3-е – Юлия Баранова.

Прошедшая выставка послужила своеобразным опытом для расширения детского кругозора, развития патриотических чувств школьников, позво-

лила ребятам осознать личную причастность к жизни Родины. Узнав об открытиях в этой области, дети проникаются чувством гордости и уважения к своей стране и её культуре.

**Татьяна САФЬЯНОВА,**  
методист по народному творчеству и взаимодействию со СМИ

**Помнить, чтобы жить**

Каждый год 26 апреля в Международный день памяти жертв радиационных аварий и катастроф весь мир вспоминает об аварии на Чернобыльской атомной электростанции.

Трагедия, произошедшая 38 лет назад, заставила человечество задуматься о многом: о нашем отношении к атомной энергетике, о безопасной эксплуатации атомных электростанций. Авария на Чернобыльской АЭС показала, насколько мощной, разрушительной может быть техногенная катастрофа на объектах, которые создал человек. Создал для того, чтобы жизнь становилась лучше. Но трагические события происходят, и тогда ликвидировать их последствия могут только человеческая воля, человеческий разум, человеческий подвиг.



25 апреля, в преддверии дня памяти о том страшном событии, Управление культуры, молодежи и спорта Администрации Орджоникидзевского района совместно с Волонтерами Победы под руководством Елены Геннадьевны Макаревич организовали и провели акцию «Помнить, чтобы жить». Состоялась раздача специальных буклетов с фактами о Чернобыле, послед-

ствиях аварии. Целью акции стало повышение осведомлённости общественности и сохранение памяти о трагических событиях 26 апреля 1986 года.

**Елена САЙФУЛЛИНА,**  
методист по работе с детьми и социальной работе с молодёжью УКМС Администрации Орджоникидзевского района